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Наголосимо, інноваційна модель «Школа куль-
тури здоров’я – Школа майбутнього» – шлях до 
саморозвитку, самореалізації та самоорганізації 
особистості. В центрі уваги освітнього процесу 
– учень як суб’єкт життя, вільна і духовна особи-
стість, яка має потребу у здоровому способі життя, 
збереженні і зміцненні здоров’я власного та ото-
чуючих. Педагогічна діяльність учителів переорі-
єнтована на розвиток внутрішнього світу дитини, 
суб’єкт-суб’єктне спілкування, діалог, допомогу в 
особистому зростанні.

Основними завданнями школи сприяння здо-
ров’ю є розв’язання таких питань:

 – як шкільне середовище може сприяти форму-
ванню здорового способу життя;

 – як це середовище сприяє забезпеченню та під-
тримці здоров’я свого персоналу, учнів і місцевої 
громади;

 – які шкільні правила та умови варто змінити, 
аби соціальне та фізичне середовище стали най-
сприятливішими для зміцнення здоров’я [5, c. 4].

Саме ці питання є орієнтиром для розвитку ко-
мунального закладу освіти «Навчально-виховне 
об’єднання №136 «класична гімназія ім. Кирила і 
Мефодія – початкова школа – дошкільний навчаль-
ний заклад – валеологічний центр шкіл сприяння 
здоров’ю». Засновник закладу – Дніпропетров-
ська міська рада. У ньому навчається і виховується 
близько 1000 учнів (988): 10,5% – у дитсадку, 42,7% 
– на підготовчому відділенні (початкова школа), 
46,8% – у гімназії. Середня наповнюваність така: 

Експериментальна модель 
«Школа культури здоров’я – Школа майбутнього 

в контексті європейської інтеграції України»: 
зміст і напрями реалізації 

Валерій ПИСЬМЕННИЙ, 
директор НВО №136 м. Дніпропетровська, заслужений учитель України

На останньому, узагальнювальному, етапі експерименту всеукраїн-
ського рівня «Школа культури здоров’я – Школа майбутнього» ми здійс-
нили науково-практичну акредитацію, самоаналіз і самооцінювання від-
працьованої експериментальної моделі. Узагальнення результатів дало 
змогу підготувати спеціальний випуск журналу «Рідна школа».

груп дошкільного закладу – 26–28 дітей, класів – по 
29–30 учнів у 30 класах. 

Після закінчення дев’ятого (п’ятого) класу з 
певних об’єктивних причин до десятого (шостого) 
приймаються лише 57–58%, решта продовжує на-
вчання в інших класах, технікумах і коледжах. Після 
закінчення гімназії 100% учнів продовжують на-
вчання у ВНЗ України і за кордоном. Учні беруть ак-
тивну участь в олімпіадах і конкурсах. Науково-до-
слідницькі роботи захищають всі без винятку учні 
сьомих (одинадцятих) класів.

Концепція закладу ґрунтується на ідеях гумані-
стичної, особистісно орієнтованої освіти, філософії 
дитиноцентризму. Вона охоплює загальні положен-
ня, ідею, мету, стратегію, основні цілі та завдання, 
пріоритети, розкриває зміст та особливості ор-
ганізації освітнього процесу, що ґрунтуються на 
основі ставлення до дитини як до особистості, діа-
логічності, пріоритетності творчої діяльності над 
репродуктивною. Визначено критерії результатив-
ності, науково-методичне забезпечення та умови 
реалізації концепції. У закладі вчаться бути творчи-
ми: створено умови, аби кожному знайти справу до 
душі, розкрити та реалізувати свої потенційні мож-
ливості.

Як наголошується в європейських документах, 
кожна дитина і молода людина в Європі мають пра-
во і повинні мати реальну можливість одержати 
освіту в Школі сприяння здоров’ю [5, c. 11]. Школа 
культури здоров’я базується на соціальній моделі 
здоров’я, яка акцентується на спільній організації 
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всієї шкільної справи і водночас пильній увазі до 
кожної людини. Основою цієї моделі є дитина, яка 
розглядається як цілісна особистість в умовах ди-
намічного оточення. Такий підхід дає можливість 
створити найсприятливіші соціальні умови, що 
впливають на бачення перспектив, сприйняття та 
діяльність усіх, хто живе, працює, виховується та 
навчається в школі. Це створює позитивний клімат, 
що впливає на те, як складаються взаємини між уч-
нями, які ними приймаються рішення, як розвива-
ються їхні цінності, компетенції, особистісні позиції.

У нашому закладі в перших–п’ятих класах запро-
ваджено науково-педагогічний проект «Інтелект 
України», методологія якого дала змогу осмислити 
чіткий інструментарій виконання поставлених за-
вдань експерименту, разом із методологією мо-
дульно-розвивального, кооперативного та тренін-
гового навчання. Нині 69% учнів початкової школи 
і 32% учнів 5-х класів працюють у проекті «Інтелект 
України». На модульно-розвивальну методику при-
падає 67% навчального часу. За показниками ЗНО 
наш заклад серед кращих. Соціальний стан родин 
такий: 54% учнів – із робітничих сімей, 22% – із сі-
мей службовців, 21% – із сімей обслуговуючого 
персоналу.

Навчальний рік поділяється на два семестри 
(чотири чверті). Програмний матеріал з основ 
наук учні опановують за три чверті (крім інозем-
ної мови, мистецтва, музики, фізкультури, праці, 
інформатики, літератури). Четверта чверть відво-
диться на повторення річної програми. У середніх 
класах застосовуються здвоєні модулі, а в стар-
ших – блочний розклад, що дозволяє викладати 

матеріал предметів блока-
ми, значно полегшує вико-
нання домашніх завдань і 
зменшує навантаження уч-
нів. Блок завершується уза-
гальненим повторенням і 
захистом міні-підручників. 
Новий блок розпочинаєть-
ся з повторення матеріалу 
попереднього.

За умовами проекту 
«Європейська мережа шкіл 
сприяння здоров’ю», кож-
ний такий заклад має бути 
комфортним для всіх: дітей 
і вчителів, обслуговуючо-
го персоналу та батьків. У 
закладі запроваджено си-
стему перепусток «Смар-
сі», у рекреаціях є дивани, 
килими, гардини; працює 
радіоцентр; обладнані учи-
тельська, методкабінет, кім-
ната учкому, кімната персо-
налу, медпункт з окремим 
туалетом, зубний кабінет, 
радіостудія, студія звукоза-

пису, бібліотека, три спортзали і тренажерний зал, 
актова зала на 260 місць, дві танцювальні зали, три 
спортивні майданчики, футбольний міні-стадіон, 
ритуальний майдан з пам’ятними знаками жертвам 
Голодомору і сталінських репресій тощо. Працює 
бібліотека з великим читальним залом і книгосхо-
вищем. Групи продовженого дня мають спальні та 
ігрові кімнати.

Система виховної та урочної роботи базується 
на принципах філософії дитиноцентризму. Широко 
застосовується методика колективного творчого 
виховання, якою охоплена кожна дитина. Намага-
ємося, аби всі гімназисти «проходили» через сце-
ну, опановуючи вокал чи танці. Учні вчаться і вмі-
ють гарно виступати перед великою аудито рією. 
Цьому сприяють публічні захисти науково-дослід-
ницьких робіт, виступи на учнівських наукових 
конференціях. Запроваджено стипендіальні зао-
хочення учнів, зокрема програми учкому, програ-
ма «Острів надії» предстоятеля церкви Іверської 
ікони Божої Матері Ніколая Несправи, програма 
«Я – особистість», «Зірка гімназії». Всі учні беруть 
участь у шкільній гімназіаді та малій гімназіаді. У 
такий спосіб досягається високий рівень навчаль-
ної праці, прагнення гімназистів до поглиблення 
та зміцнення знань, умінь, навичок і осмислення 
цінностей. Намагаємося залучати учнів до розв’я-
зання нестандартних ситуацій, аби вони могли ви-
користати набутий досвід.

Під час організації навчально-виховного процесу, 
з огляду на положення філософії дитиноцентризму, 
дотримуємося пріоритетних принципів реформу-
вання (демократизація, гуманізація, гуманітаризація, 
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диференціація, інтеграція, зміцнення здоров’я, при-
родовідповідності тощо). Педагоги закладу творчо 
працюють над поліпшенням матеріально-технічно-
го забезпечення навчального процесу. Навчальні 
кабінети, лабораторії, бібліотека, спортзали, спорт-
майданчики, весь кампус закладу відповідають чин-
ним вимогам, затишні, охайні та дуже привабливі. 
Наявність трьох комп’ютерних класів, комп’ютерів у 
бібліотеці, повної комп’ютеризації управління, трьох 
кабінетів з інтерактивними дошками дозволили ви-
рішити питання комп’ютерної грамотності учасників 
навчально-виховного процесу.

Сфера соціальних аспектів діяльності навчаль-
но-виховного об’єднання, соціального захисту, 
збереження та зміцнення здоров’я учнів та праців-
ників є пріоритетними напрямами. Налагоджено 
тісний зв’язок школи і сім’ї, ефективно працює пі-
клувальна рада, благодійний фонд. З їх допомогою 
налагоджено зв’язки з депутатами різних рівнів та 
численними організаціями. Надається соціальна 
підтримка дітям-сиротам, дітям, позбавленим бать-
ківського піклування, дітям з малозабезпечених 
родин, переселенцям, дітям учасників АТО, чорно-
бильцям. У шкільній їдальні гарячим харчуванням 
охоплено 100% учнів. Заклад є престижним і відо-
мим як у місті Дніпропетровську, всій області, так і 
в Україні. Популяризації, вивченню його досвіду та 
опануванню напрацювань у діяльності інших шкіл 
сприяв Всеукраїнський методичний центр шкіл 
сприяння здоров’ю, який діє при нашій гімназії. За 
результатами атестації, НВО №136 присвоєно най-
вищий рівень.

Колектив НВО №136 брав участь у кількох екс-
периментах і програмах, що дало змогу в моделі 
закладу запровадити новий інструментарій на-
вчально-виховного процесу. В закладі реалізуються 
проект «Інтелект України» та проект українського 
народознавства професора С.Павлюка. У почат-
ковій школі, крім традиційних предметів навчаль-
ного плану, діти опановують основи християнської 
моралі, раціональне читання, основи літератур-
ної освіти, дитячу зарубіжну літературу, спортивні 
танці, основи здоров’я, математичну логіку. У гім-
назії ім. Кирила і Мефодія учні вивчають курси: ста-
рослов’янську мову, латину, дві, а то і три іноземні 
мови, основи здоров’я, спортивні танці, європей-
ський вибір України, українське народознавство, 
етнографію народів світу, основи нарисної геоме-
трії, розмовну англійську мову. Експерименталь-
ний навчальний план дозволяє ввести ці курси, не 
збільшуючи обов’язкове загальне навантаження на 
одного учня.

У навчально-виховному процесі реалізуються 
програми: виховання духовного здоров’я учнів, 
розвитку гімназиста, розвитку мислення, розвитку 
здібностей, «Українську мову в кожну родину». В 
ході експерименту ми проаналізували динаміку 
розвитку розумових здібностей та успішності уч-
нів початкової і старшої школи за період 2008–
2015 років. На кінець 4-го класу учні з високими 

показниками склали 10% у 2008 р.; 15% у 2015 р. 
Кількість учнів у початковій школі з достатніми по-
казниками зросла від 45% до 48%, у старшій школі 
з високим рівнем зросла від 5% до 10%, з достат-
нім – від 35% до 41%, з низьким рівнем зменшила-
ся до 0,5%.

Результати оцінювального дослідження засвід-
чили такий розподіл балів за критеріями: 

1) рівень розвитку почуття власної гідності уч-
нів, що сформоване на основі прикладу того, як 
кожен може зробити власний внесок у життя шко-
ли – достатній, кількість набраних балів – 14,3 (із 16 
можливих);

2) рівень стосунків між персоналом та учнями, 
взаємин учнів, працівників школи у повсякденному 
житті – високий, кількість набраних балів – 19,7 (з 
22 можливих);

3) рівень розуміння всією шкільною громадою 
(учні–батьки–вчителі) соціальної мети «Школи куль-
тури здоров’я» – високий, кількість набраних балів 
– 20 (із 22 можливих);

4) рівень використання у навчально-виховному 
процесі широкого спектру стимулюючих задач – 
достатній, кількість набраних балів – 36, 3 (з 46 мож-
ливих);

5) рівень використання школою можливості для 
поліпшення комфортності фізичного середовища 
закладу – високий, кількість набраних балів – 17,6 
(з 18 можливих);

6) рівень стосунків між школою, сім’єю, грома-
дою – достатній, кількість набраних балів – 18,2 (з 
22 можливих);

7) рівень наступності між дошкільним навчаль-
ним закладом та початковою школою, між школами 
І та ІІ, ІІ та ІІІ ступеня – високий, кількість набраних 
балів – 15,2 (з 18 можливих);

8) рівень роботи школи щодо розвитку здоров’я 
та добробуту учнів і співробітників – високий, кіль-
кість набраних балів – 49,8 (з 54 можливих);

9) рівень врахування ролі харчування як одно-
го з найважливіших чинників здорового способу 
життя – достатній, кількість набраних балів – 7,6 (з 
8 можливих);

10) рівень реалізації потенціалу спеціалізованих 
служб місцевої громади, служб охорони здоров’я 
для отримання консультацій та підтримки в освітній 
сфері щодо формування здорового способу життя 
– достатній, кількість набраних балів – 6,2 (з 8 мож-
ливих); 

11) рівень діяльності навчально-виховного 
об’єднання №136 як «Школи культури здоров’я» – 
високий, 214 балів (з 234 можливих).

Результати громадсько-педагогічної експер-
тизи навчально-виховного об’єднання №136 є 
такими: 

– 79% експертів визначили високим рівень ді-
яльності навчально-виховного об’єднання №136 як 
закладу оздоровчої спрямованості, 19% експертів 
– достатнім, 2% респондентів – середнім, 0% – низь-
ким.
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Науковою темою експерименту всеукраїнського 
рівня визначено таку: «Школа культури здоров’я 
Європейської мережі шкіл сприяння здоров’ю 
як модель Школи майбутнього в контексті євро-
пейської інтеграції України».

Предмет дослідження – модель загальноосвіт-
нього навчального закладу «Школа культури здо-
ров’я – Школа майбутнього».

Об’єкт дослідження – осучаснення моделі 
науково-освітньої соціально-культурної інститу-
ції «Школа культури здоров’я», напрацьованої за 
результатами попереднього восьмирічного екс-
перименту, до моделі інноваційного навчального 
закладу Школа майбутнього та її реалізація НВО 
№136 «класична гімназія ім. Кирила і Мефодія – 
початкова школа – дошкільний навчальний заклад 
– валеологічний центр».

Гіпотеза дослідження: підвищення якості 
освітніх послуг і вдосконалення механізму їх надан-
ня відбудеться за умов проектування інноваційної 
моделі освітнього середовища «Школа культури 
здоров’я – Школа майбутнього» та її ефективного 
впровадження в систему роботи навчально-вихов-
ного об’єднання №136. Це гарантує підготовку осо-
бистості, яка:

 – має свідомо сформовані навички здорового 
способу життя, культури здоров’я; опанувала на-
вички прийняття самостійних рішень підтримки 
та зміцнення власного здоров’я; навчена засобам 
оздоровчо-фізкультурної діяльності. 73% учнів 
беруть участь у роботі спортивних чи фізкультур-
но-оздоровчих секцій. Заклад має дві футбольні 
команди, підготував призерів, чемпіонів України з 
різних видів спорту; обладнано новий футбольний 
стадіон, у тренуваннях на якому беруть участь не 
тільки гімназисти, а й мешканці різного віку мікро-
району Придніпровський;

 – має власну національну гідність, внутрішню 
свободу, гордість за свою країну; любить рідну зем-
лю, свій народ. Учні і батьки беруть активну участь у 
волонтерському русі. В зону АТО відправлено 8 ма-
шин з гуманітарною допомогою, постійна допомога 
класів надається лікарні №6, обласному госпіталю, 
закуплено три радіостанції для АТО тощо. Заклад на-
городжений грамотами і подяками підрозділів АТО;

 – поважає Закони України, знає права й обов’яз-
ки громадян України, глибоко усвідомлює взаємо-
зв’язок між діями свободи, правами людини та її 
громадською відповідальністю (за час експеримен-
ту не скоєно жодного правопорушення);

 – віддана ідеалам Добра, Правди, Свободи;
 – опанувала міжнародні етичні норми. Кожен 

випускник добре володіє українською мовою як 
державною, знає англійську, німецьку або фран-
цузьку, володіє латиною та старослов’янською, 
ознайомлений з етнографією народів світу (учні 
щорічно відвідують країни Західної та Центральної 
Європи, приймають делегації в себе);

 – здатна свідомо й інтелектуально повноцінно 
використовувати вільний час з метою гармонійного 

саморозвитку, самовдосконалення, зміцнення здо-
ров’я (учні раціонально використовують вільний 
час у секціях, клубах, гуртках, школах; зайнятість у 
позаурочний час складає 78%); 

 – є активним творцем життя країни (більшість 
учнів беруть участь у різних волонтерських рухах, є 
членами дитячих і молодіжних об’єднань);

 – набула цінних знань у галузі світового і народ-
ного мистецтва, музики, архітектури, усної народ-
ної творчості, національної пісенної і танцювальної 
культури, побуту, ремесел, гри, валеології та фізич-
ної культури, на основі яких може інтегруватися 
в європейський полікультурний простір (цьому 
сприяє робота каплиці-музею жертв Голодомору 
та сталінських репресій, кабінету українського на-
родознавства (предмет за програмою С.Павлюка), 
кабінету Кирила і Мефодія, щорічної науково-прак-
тичної конференції «Кирило і Мефодій – учителі 
слов’янські» разом з храмом Ікони Божої Матері 
Іверської та програма «Острів надії», гімназійний 
Євроклуб «FAF»);

 – є професійно орієнтованою, зі сформованою 
трудовою активністю та працелюбністю (до початку 
одинадцятого класу 94% учнів уже обрали напрям 
майбутнього фаху);

 – дбає про повноцінний фізичний розвиток, 
зміцнення здоров’я, гармонію тіла й духу, людини і 
природи (у спортивних і оздоровчих секціях зайня-
то 78% гімназистів); 

 – має сформоване відчуття відповідальності за 
природу як національну та загальнолюдську цін-
ність.

Метою експерименту визначено роз-
роблення інноваційної моделі навчального за-
кладу «Школа культури здоров’я – Школа майбут-
нього», який на основі пошуку ефективних шляхів 
підвищення якості освітніх послуг та механізму їх 
надання спрямовує свою діяльність на вдоско-
налення національної системи загальної серед-
ньої освіти в умовах інтеграції України в світовий 
освітній простір і налаштований на випереджу-
вальний характер розвитку своєї власної освіт-
ньої системи.

Основні завдання експерименту:
 – осучаснення моделі «Школи культури здо-

ров’я» в інноваційну модель «Школа майбутнього», 
практична реалізація моделі, забезпечення її науко-
во-методичного супроводу;

 – підвищення якості освітніх послуг та технології 
їх надання з урахуванням інноваційного характеру 
розвитку освітнього середовища, запитів особис-
тості та потреб суспільства, що сприятиме виконан-
ню завдань з інтеграції національної системи освіти 
у світовий простір;

 – пошук альтернативних шляхів ефективної ре-
алізації творчих здобутків шкільної громади (учні–
вчителі–батьки–випускники) на основі створення 
навчально-виховного осередку «Науково-освітня 
соціально-культурна інституція «Школа культури 
здоров’я – Школа майбутнього»;
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 – удосконалення системи виховної роботи за-
кладу на основі філософії дитиноцентризму;

 – створення ефективної системи профорієн-
таційної роботи з учнями;

 – упровадження новітніх здоров’язбережуваль-
них педагогічних технологій з метою створення 
умов для формування в учнів життєвих компетент-
ностей, прагнення до трудової діяльності та профе-
сійної самореалізації, враховуючи їх індивідуальні 
особливості і здібності.

Освітньо-виховним ідеалом «Школи майбут-
нього» визначено життєво компетентну особи-
стість, яка володіє комплексом знань, умінь, нави-
чок, цінностей, особистісних якостей, що дає змогу 
повністю реалізувати свій потенціал, стати висо-
кокваліфікованим фахівцем, самостійно приймати 
рішення, бути ініціативним, брати на себе відпові-
дальність, ефективно взаємодіяти з оточенням; ви-
сококультурну здорову особистість, яка має власну 
національну гідність зі сформованим почуттям па-
тріотизму, віддана демократичним цінностям, має 
власну внутрішню свободу, вміє інтегруватися в єв-
ропейський полікультурний простір.

Під час діагностично-концептуального етапу 
(серпень 2008 – червень 2009 роки) здійснюва-
лося:

 – вивчалася та аналізувалася науково-методич-
на література та педагогічний досвід з теми дослі-
дження (очікувані результати: створення бази да-
них з теми дослідження). Проводилися педагогічні 
читання, семінари-практикуми, лекції вчених. Ко-
жен учитель і вихователь були озброєні різноманіт-
ними сучасними та інтерактивними методиками;

 – визначалося нормативно-правове забезпе-
чення дослідно-експериментальної роботи. Як ре-
зультат, створено нормативно-правову базу екс-
периментального навчального закладу зусиллями 
засновника в особі Дніпропетровської міської ради. 
Було видано всі необхідні накази. За методичними 
рекомендаціями Міністерства освіти і науки Ук-
раїни міський бюджет виділяв по чотири додатко-
вих години на кожний клас-комплект, які дали змогу 
якісно організувати роботу з написання учнівських 
науково-дослідницьких робіт;

 – діагностувалася готовність шкільної громади 
до експериментальної діяльності. Шкільна грома-
да була готова до участі в експерименті, який став 
фактично продовженням попереднього восьмиріч-
ного експерименту зі створення науково-освітньої 
інституції «Школа культури здоров’я» Європейської 
мережі шкіл сприяння здоров’ю» (результат – 
визначено діагностичний інструментарій рівня 
творчої активності та ініціативності шкільної 
громади);

– проаналізовано модель науково-освітньої 
соціально-культурної інституції «Школа культури 
здоров’я», окреслено завдання з реформування 
її на модель «Школи майбутнього» (використано 
результати самооцінювання діяльності навчаль-
но-виховного об’єднання №136 як «Школи культури 

здоров’я» для визначення пріоритетних завдань 
експерименту);

 – створено концепцію та методологічну модель 
«Школа культури здоров’я – Школа майбутнього»;

 – проведено комплекс тренінгових занять з учи-
телями щодо проектування та реалізації курсу з 
європейської інтеграції України. Удосконалено тре-
нінгову технологію, підготовлено кваліфікованих 
учителів-тренерів. Створено тренінговий кабінет. 
Учитель-тренер всеукраїнського рівня захистив 
дисертацію на здобуття наукового ступеня канди-
дата педагогічних наук. Заклад став школою-кафе-
дрою ДОІППО; 

 – діагностувалася технологія формування куль-
тури мислення молодших школярів та інтелектуаль-
ної культури вчителів початкової школи (результат 
– створено і працює програма формування культу-
ри мислення учнів початкової школи) [6, с. 80–84];

 – розроблено експериментальну програму «Єв-
ропейська інтеграція України» та технологію її впро-
вадження у навчально-виховний процес початко-
вої школи (Курс «Європейська та Євроатлантична 
інтеграція України» інтегрований у суспільствоз-
навчі навчальні дисципліни початкової школи як 
окремими годинами, так і темами та підтемами з 
різних предметів);

 – проаналізовано рівень інтелектуального та 
креативного розвитку учнів, визначено шляхи його 
підвищення (аналіз результатів створення комп-
лексної програми підвищення інтелектуального та 
креативного розвитку школярів) [6, с. 76–80].

Під час організаційно-прогнозувального ета-
пу (серпень 2009 – червень 2011 роки) здійсню-
валося:

 – розроблено і реалізовано експериментальну 
програму підготовки та перепідготовки вчителя-до-
слідника як педагога «Школи культури здоров’я 
– Школи майбутнього» (запроваджено технологію 
формування компетентностей саморозвитку, са-
моосвіти та продуктивної творчої діяльності пе-
дагога інноваційного навчального закладу. За осно-
ву взято модульно-розвивальну систему Анатолія 
Фурмана);

 – здійснено теоретичне і практичне оволодіння 
вчителями «Школи майбутнього» цією інновацій-
ною системою освітніх технологій (результат – під-
вищення професійного рівня вчителя як фундатора 
«Школи майбутнього»);

 – розроблено та впроваджено в освітній процес 
експериментальні навчальні програми (на базі дер-
жавних) для модульно-розвивальної, кооператив-
ної, демократичної та тренінгової систем навчання 
(затверджено та впроваджено експериментальні 
програми інноваційних навчальних курсів, спрямо-
ваних на підготовку компетентного випускника);

 – запроваджено для всіх учасників експери-
менту (учні–вчителі–батьки–випускники) систему 
навчальних тренінгів і методологічних семіна-
рів-практикумів з психодидактики «Школи майбут-
нього» та питань європейської інтеграції України з 
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метою підвищення рівня обізнаності шкільної гро-
мади щодо питань європейської інтеграції України;

 – окреслено шляхи вирішення проблем на-
ступності між дошкільним навчальним закладом 
і початковою школою (підготовчим відділенням 
гімназії) в межах навчально-виховного об’єднання 
як у «Школі культури здоров’я – Школі майбутньо-
го». Створено систему неперервної освіти в сфері 
культури здоров’я та підготовки компетентного 
випускника). За допомогою батьків створено дитя-
чий садок з басейном на 4 групи, валеоцентром, що 
став важливим базовим підрозділом гімназії, дуже 
популярним і престижним у місті;

 – вирішено проблему наступності між початко-
вою школою (підготовчим відділенням гімназії) та 
гімназією в межах навчально-виховного об’єднання 
як у «Школі культури здоров’я – Школі майбутньо-
го». Створено систему неперервної освіти в сфері 
культури здоров’я та підготовки компетентного 
випускника;

– вивчалися запити старшокласників (їхнього 
професійного вибору) та потреб суспільства (ринку 
праці мікрорайону та міста) з метою визначення прі-
оритетів профільності старшої школи. Створено базу 
даних відповідності запитів старшокласників вимо-
гам сучасного ринку праці, вимог і потреб суспіль-
ства рівню освітніх послуг навчального закладу;

 – створено власну концепцію програми реаліза-
ції профільної та допрофільної підготовки в Школі 
майбутнього з урахуванням переходу на трирічну 
(10–12-ті класи) профільну школу. Створено кон-
цепцію профільного навчання в умовах трирічної 
профільної школи;

 – реалізується методика позакласної та поза-
шкільної колективної творчої виховної роботи, 
спрямована на формування освітньо-виховного 
ідеалу «Школи культури здоров’я – Школи майбут-
нього»; 

 – розроблено принципи та програми запрова-
дження навчально-виховним об’єднанням №136 
методологічної моделі «Школи культури здоров’я 
– Школи майбутнього». Створено і реалізовано про-
граму впровадження теоретично розробленої мо-
делі інноваційного навчального закладу в практику 
роботи навчально-виховного об’єднання №136;

– розроблено науково-теоретичні критерії та 
показники ефективності діяльності навчально-ви-
ховного об’єднання №136 як «Школи культури здо-
ров’я – Школи майбутнього». Обґрунтовано алго-
ритм оцінювання та самооцінювання діяльності 
закладу. 

Під час формувального етапу (серпень 2011 – 
червень 2014 роки) здійснювалося:

 – проведено діагностику рівнів навчального 
та особистісного розуміння учнями та вчителями 
«Школи культури здоров’я» як «Школи майбутньо-
го» в контексті європейської інтеграції України. 
Створено базу діагностичних та моніторингових 
даних щодо розуміння шкільною громадою соціаль-
ної мети «Школи майбутнього»; 

 – розроблено програму ефективних заходів з 
формування колективної та індивідуальної мен-
тальності учасників експерименту (учні–вчителі 
–батьки–випускники), зорієнтованої на реалізацію 
завдань «Школи культури здоров’я – Школи май-
бутнього». Виконується програма співпраці всіх 
учасників експерименту з реалізації його завдання 
[6, с. 36–47];

 – проведено практичну перевірку найприйнят-
ніших для «Школи культури здоров’я – Школи май-
бутнього» форм організації навчального-виховного 
процесу, психологічного, соціального, дидактично-
го та моніторингового тестування в контексті кон-
цептуальних положень моделі. Результат – пер-
винна діагностично-моніторингова самооцінка 
діяльності навчально-виховного об’єднання №136;

 – відбувалося осмислення філософії дитиноцен-
тризму, ідей громадянського виховання і систем-
но-ціннісного підходу до змісту освіти гімназиста як 
необхідна умова організації навчально-виховного 
процесу, на основі яких обґрунтовувалися принци-
пи організації освітнього процесу в «Школі культу-
ри здоров’я – Школі майбутнього»;

 – здійснювався пошук шляхів налагодження 
зв’язків з міжнародними освітніми та молодіжними 
організаціями на основі участі гімназійної громади 
у різних інтернаціональних проектах з метою єв-
ропейської інтеграції «Школи майбутнього». Ство-
рено програму співпраці навчально-виховного 
об’єднання №136 з міжнародними освітніми та мо-
лодіжними установами з метою обміну досвідом та 
популяризації проекту «Школа культури здоров’я 
– Школа майбутнього». Ефективно працює відомий 
гімназійний Євроклуб «FAF», через який реалізуєть-
ся ця програма;

 – обґрунтовано шляхи виховання патріота Ук-
раїни з трансєвропейською ментальністю на моделі 
дієвої співпраці «школа – місцева громада». Реалі-
зується комплексна програма співпраці навчаль-
но-виховного об’єднання №136 з місцевою грома-
дою, налагоджено тісні зв’язки з депутатами міської 
ради, заклад підтримують також депутати Верхов-
ної Ради України;

 – проведено діагностику системи роботи педа-
гогічного колективу навчально-виховного об’єд-
нання та вироблено корекційні заходи щодо твор-
чого розвитку вихованців дошкільного навчаль-
ного закладу й учнів початкової школи (підготов-
чого відділення гімназії) у контексті особистісно 
орієнтованого навчання та виховання, дотримання 
педагогами здоров’язбережувальних технологій і 
принципів філософії дитиноцентризму. Проаналізо-
вано роботу педагогічного колективу за принципа-
ми організації навчально-виховного процесу в «Шко-
лі культури здоров’я – Школі майбутнього», виро-
блено шляхи вдосконалення системи їх роботи;

 – проаналізовано використання педагогами 
«Школи майбутнього» принципів індивідуалізації 
та диференціації навчання на вибірково-конструк-
тивному і професійно-творчому рівнях з метою 
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творчого розвитку компетентностей гімназиста, з 
урахуванням особливостей його креативної, інте-
лектуальної, емоційно-вольової та дієво-практич-
ної сфер, вироблено шляхи вдосконалення системи 
роботи; 

 –  проведено моніторинг і вивчення ролі вчи-
теля-методиста, старшого вчителя, вчителя вищої 
кваліфікаційної категорії в управлінні навчаль-
ною та науково-дослідницькою діяльністю учнів, 
їх участі та результативності в міських, обласних 
предметних олімпіадах, конкурсах науково-до-
слідницьких робіт членів МАН України, творчих 
турнірах. Виявлено прорахунки, вироблено шляхи 
вдосконалення системи роботи та виправлення 
помилок;

– досліджено роль модульно-розвивального, 
кооперативного навчання, тренінгової системи, 
використання комп’ютерних технологій в академіч-
ному процесі «Школи культури здоров’я – Школи 
майбутнього». Проведено семінари, придбано нові 
комп’ютери, інтерактивні дошки, за допомогою де-
путатів обладнано три комп’ютерні класи, закупле-
но зусиллями батьків техніку для класів проекту 
«Інтелект України».

Під час узагальнювального етапу (серпень 
2014 – червень 2016 роки) передбачено: 

 – діагностичне і моніторингове вивчення стану 
відпрацювання комплексної програми засобів оз-
доровлення та формування висококультурної осо-
бистості, яка сповідує демократичні цінності, має 
власну внутрішню свободу та вільно інтегрується в 
європейському полікультурному просторі; прове-
дення аналізу виховної роботи навчально-вихов-
ного об’єднання №136 та сформованості культури 
здоров’я шкільної громади;

 – аналіз методологічної та психологічної куль-
тури вчителя «Школи культури здоров’я – Школи 
майбутнього» в контексті європейської інтегра-
ції України; створення методологічного портрета 
компетентного вчителя в контексті «Школи май-
бутнього»;

 – узагальнити результати створення відповідно-
го освітнього середовища, в якому враховано інно-
ваційний характер його розвитку, запити особис-
тості та потреби суспільства і громади, що сприяє 
підвищенню якості освітніх послуг, удосконаленню 
технології їх надання, інтеграції системи освіти у сві-
товий простір, забезпечує підготовку особистості 
європейського зразка. На їх основі проаналізувати 
освітню роботу навчально-виховного об’єднання 
№136 та сформованості життєвих компетентностей 
у випускників закладу;

 – узагальнити та проаналізувати систему управ-
ління і контролю в «Школі культури здоров’я – Шко-
лі майбутнього», що спрямована на випереджу-
вальний характер розвитку освітнього середовища 
закладу. 

В останній рік проведення експерименту ко-
лектив закладу планує працювати над такими 
темами:

 – науково-практична акредитація і самооціню-
вання відпрацьованої експериментальної моделі 
«Школа культури здоров’я – Школа майбутньо-
го» в контексті європейської та євроатлантичної 
інтеграції України для її впровадження в шкільну 
практику освітніх закладів. Очікувані результати: 
само оцінювання діяльності навчально-виховного 
об’єднання №136 як «Школи культури здоров’я – 
Школи майбутнього», вироблення рекомендацій 
щодо впровадження розробленої моделі іншими 
навчальними закладами міста, області та Ук-
раїни; 

 – порівняльна характеристика розвивального 
впливу системи навчання та виховання в «Школі 
культури здоров’я – Школі майбутнього» з тра-
диційним навчанням (аналіз результативності 
навчально-виховної роботи навчально-виховного 
об’єднання №136);

 – статистично-кількісний та описово-якісний 
аналіз результатів дослідно-експериментальної ро-
боти; 

 – системний теоретико-методологічний аналіз 
результатів педагогіко-соціально-психологічного 
експерименту «Школа культури здоров’я Євро-
пейської мережі шкіл сприяння здоров’ю як мо-
делі Школи майбутнього в контексті європейської 
інтеграції України» та оформлення його у вигля-
ді наукових звітів, методологічних рекомендацій 
(посібники, міні-підручники, статті, тези, семінари 
конференції тощо). Очікувані результати: звіт про 
результати дослідно-експериментальної роботи 
над темою «Школа культури здоров’я Європейської 
мережі шкіл сприяння здоров’ю як модель Школи 
майбутнього в контексті європейської інтеграції 
України», забезпечення розробленої моделі іннова-
ційного навчального закладу науково-методичним 
супроводженням, вироблення рекомендацій з адап-
тації отриманих результатів в інших навчальних 
закладах. 

Експеримент всеукраїнського рівня – на етапі за-
вершення, плекаємо надію, що набутий досвід ста-
не у нагоді іншим школам нашої країни. 
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Валерій ПИСЬМЕННИЙ
Експериментальна модель «Школа культури 

здоров’я – Школа майбутнього в контексті євро-
пейської інтеграції України»: зміст і напрями реа-
лізації 

В статті представлено аналіз і самооцінку від-
працьованої експериментальної моделі «Школа куль-
тури здоров’я – Школа майбутнього в контексті єв-
ропейської інтеграції України». Окреслюються шляхи 
впровадження цієї моделі в шкільну практику сучасних 
інноваційних навчальних закладів.

Ключові слова: школа культури здоров’я, європей-
ська інтеграція, шкільна практика.

Валерий ПИСЬМЕННЫЙ
Экспериментальная модель «Школа культуры 

здоровья – Школа будущего в контексте европей-
ской интеграции Украины»: содержание и направ-
ления реализации

В статье представлен анализ и самооценка от-
работанной экспериментальной модели «Школа 

культуры здоровья – школа будущего в контексте 
европейской интеграции Украины». Очерчены пути 
внедрения этой модели в школьную практику совре-
менных инновационных учебных заведений.

Ключевые слова: школа культуры здоровья, евро-
пейская интеграция, школьная практика.

Valeriy PYSMENNYI 
The experimental model of «School culture of 

health – The School of the future in the context of 
european integration of Ukraine»: the content and 
direction of the implementation of

Upon the experience of the Educational Unit №136 of 
Dnipropetrovsk city council the article gives an analysis and 
selfevaluation of the elaborated experimental model «Cul-
ture of health promoting school – the school of future – in 
the context of european integration of Ukraine». It demon-
strates the ways of this model inculcation into every day 
practice of secondary school.

Keywords: school culture of health, european integra-
tion, the school practice.

Відгуки учасників проекту �����������������������������

Єдина родина – так хочеться 
сказати про Комунальний за-
клад освіти «Навчально-вихов-
не об’єднання №136 «класична 
гімназія імені Кирила і Мефодія 
– початкова школа – дошкільний 
навчальний заклад – валеологіч-
ний центр» Дніпропетровської 
міської ради. 

Гімназія – це осередок миру, 
тепла, злагоди і справжньої єв-
ропейськості в нашому місті. У 
далекому 2000 році я, випускник 
історичного факультету Дніпро-
петровського національного 
університету, прийшов працю-
вати вчителем історії в гімназію 
№136. Перші враження залиши-
лися зі мною назавжди. 

Зусиллями всього колекти-
ву – директора гімназії Валерія 
Борисовича Письменного, педа-
гогів-однодумців та учнів – ство-
рюється неповторна атмосфера 
комфортності, в якій хочеться 
навчати і навчатися. Саме так: 
загальне прагнення здобувати 
освіту на подальше життя, осві-
ту протягом життя, що стимулює 
вчителів навчатися новому що-
дня, аби навчити дітей навчати-
ся, створює в гімназії таку непов-
торну спільноту однодумців, яка 
збагачує і навчає одне одного 

– адміністрація, вчителі, батьки і 
діти. 

Минуло кілька років, і саме 
завдяки гімназії я отримав новий 
поштовх до розвитку: в 2004 році 
перейшов на роботу до Самар-
ської районної у місті Дніпропе-
тровську ради. Відповідна профе-
сійна підготовка та досвід роботи 
вчителя історії в гімназії №136 
надали мені можливість на новій 
посаді відчувати себе впевнено. 

Тепер я – батько двох дітей. 
Син навчається на підготовчо-
му відділенні, а донька відвідує 
дошкільний навчальний заклад 
гімназії. Зауважу щодо дошкіль-
ного відділення, в якому педаго-
ги та вихователі на чолі з Ганною 
Іванівною Горяїновою створю-
ють атмосферу, сприятливу для 
подальшого навчання в почат-
ковій школі та гімназії, розвитку 
і впевненості в собі. Дошкільне 
відділення надзвичайно затиш-
не, в ньому кожна маленька 
дитина відчуває піклування та 
любов дорослих. Зокрема й че-
рез те, що неабияка увага при-
діляється фізичному вихован-
ню та здоров’ю дитини. Малечі 
особливо подобаються заняття 
в басейні та спортивні змагання. 
Нам, батькам, це надзвичайно 

важливо, адже не забуваймо: в 
здоровому тілі – здоровий дух!

Варто наголосити і на розвит-
кові творчої особистості учнів 
нашої гімназії. Всі діти залучені 
до творчості: співають, танцю-
ють, складають вірші, навчаються 
вільно висловлювати свої думки, 
отримують безмежний потенціал 
комунікабельності, що в майбут-
ньому допоможе їм знайти себе 
в світі та бути гідними людьми.

Гімназія – експерименталь-
ний заклад всеукраїнського рів-
ня – Школа культури здоров’я, 
що охоплена європейською ме-
режею Шкіл сприяння здоров’ю 
як модель Школи майбутнього 
в контексті європейської інте-
грації України. Усі випускники та 
учні – справжні патріоти України, 
які своїми чеснотами демонстру-
ють світові безмежну любов до 
Батьківщини, рідного краю, рід-
ної мови! І вся гімназійна родина 
відчуває свою причетність до Ве-
ликої мрії, що об’єднує і надихає! 

Даніїл КУЗЬМІН,
завідувач відділу 

внутрішньої політики 
Самарської районної у місті 

Дніпропетровську ради, батько 
учня 2-А класу Єфима Кузьміна 

Світить нам єдина зоря – українська то гімназія!


